2.6.3. Schwebung

Als Schwebung bezeichnet man die Resultierende der additiven Uberlagerung zweier Schwingungen
bzw. Wellen, welche eine ahnliche Frequenz haben. Es entsteht eine Schwingung mit periodisch ver-
anderlicher Amplitude.
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Uberlagert man zwei Schwingungen, so gilt:
Y(t) =V -sin(2-m-f, - t) 4y, -sin(2-7-f, - )

Die Amplituden beider Schwingungen sollen vereinfacht gleich groR sein. Fir die Addition von Winkeln
gilt die Beziehung

sinon+sin[3=2-cos(G;Bj-sin[aﬂ}].
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Wendet man dies auf die Schwingungsgleichung an, so erhalt man

f,—f f +f
y(t):2.ymax'cos(2'n' L 5 2 ‘tj‘sin(z-ﬂ:-—l > 2 -tj
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Man hort nur einen Ton der Uberlagerungsschwingung mit der Frequenz f, == 5 2 die mit der Fre-

f—f
quenz f; :% an- und abschwellt.

Esist also
y(t)=2-y,,, -cos(2-m-f;-t)-sin(2-m-f, -t)

Die Schwebungsfrequenz ergibt sich aus dem Betrag von fs mit fo,cpune :|

f,—f,|=2-1

Fir die Schwebung gilt demzufolge
y(t)= -sin(2- -, -t) Amplitude



